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Aula 1 _ Ângulos.
[image: ]Q1) Considere duas retas concorrentes e demonstre que Ângulos Opostos Pelo Vértice tem a mesma medida.
[image: ]Q2) Determine o valor das incógnitas nos seguintes casos:
[image: ]a)                                        b) 	                             c)  é bissetriz* de          
					


Q3) a) Se a razão entre dois ângulos suplementares é igual a 2/7. Quanto vale o complemento do menor?
[image: ]b) Dois ângulos são suplementares e a razão entre o complemento de um e o
suplemento do outro, nessa ordem, é 1/8. Que ângulos são esses?
Q4) Na figura ao lado, r//s, relacione os pares de ângulos:
a) O.P.V		b) Correspondentes
c) Alternos Internos               d) Alternos Externos 
[image: ]Q5) Determine o valor de x e y, sendo r // s.
[image: ]a)                                                 b)					         



[image: ]

Q6) Considerando a figura ao lado, demonstre que:   “A soma dos
ângulos internos de qualquer triângulo resulta em 180º.”

[image: ]Q7) Demonstre o “Teorema do ângulo Externo”.
[image: ]Aula 2 _ Semelhança de Triângulos.


Definição 


					
0 número k é denominado razão de semelhança. Se k = 1, então os triângulos são congruentes.

[image: ]Critério de Semelhança  "Se dois triângulos possuem dois ângulos ordenadamente
congruentes, então esses dois
 triângulos são semelhantes”.
[image: ]
Q1) Considere dois triângulos semelhantes, ABC e PQR, se ,
,  e , determine:   a) k	b)      c) 
Q2) (PUC) Na figura,  //  e  ;  e . . 
Quanto mede  ?  



[image: ]Q3) (MACK) Na figura abaixo, a medida de x vale:
          A) 12,75     B) 12,25     C) 11,75     D) 11,25     E) 11					

							Q4) (UFSE) Na figura,  e .
							Quanto mede  ? 
[image: ]A) 9      B) 10      C) 12       D) 15         E) 16


[image: ]

Q5) (FUVEST) Na figura, os ângulos assinalados são retos. Podemos afirmar que:
A)         B) 

C)         D)        E) 
[image: ]					
Q6) Os lados dos quadrados DEFG e GHIJ da figura abaixo
 medem 6 e 9, respectivamente.
Determine a medida do lado do quadrado ABCD.
[image: proporseg.gif (2270 bytes)]
Aula 3 _ Teorema de Tales.
Teorema de Tales  “Um feixe de retas paralelas determina sobre duas retas transversais segmentos proporcionais.”


Q1) Demonstre o Teorema de Tales.
[image: ]
Q2) (UFRN) A Figura representa seis ruas de uma cidade. As ruas R1, R2 e R3 são paralelas entre si.
Paulo encontra-se na posição A da rua R1 e quer ir para a rua R2 até à posição B. Se a escala de representação for de 1:50000, a distância, em metros, que Paulo vai percorrer será de, aproximadamente, 
A) 1333  B) 750   C) 945    D) 3000    E) N.R.A.
[image: ]
Q3) (UFRN) No desenho anterior apresentado, as frentes para a rua A dos quarteirões I e II medem, respectivamente, 250m e 200m, e a frente do quarteirão I para a rua B mede 40m a mais do que a frente do quarteirão II para a mesma rua. Sendo assim, pode-se afirmar que a medida, em metros, da frente do menor dos dois quarteirões para a rua B é: A) 160      B) 180       C) 200      D) 220       E) 240
[image: ]
Q4) (UFAL) Observe parte do mapa de uma cidade. As ruas Colômbia, Paraguai e Chile são paralelas entre si. Sabendo que AB = 280 m, BC = 160 m e CE = 330 m, determine a distância entre as ruas:    a) Chile e Paraguai                    b) Paraguai e Colômbia

[image: ]Aula 4 _ Teorema de Pitágoras.

Q1) Considerando um triângulo retângulo ABC, com Â = 90º, traçando
a altura AH, prove que: 
a) Os triângulos ABC, HAC e HBA  são semelhantes entre si.
b) b2 = a.m              c) c2 = a.n              d) a2 = b2 + c2 
e) b.c = a.h              f) h2 = m.n
[image: ]Q2) Escreva por extenso os resultados provados nos itens “d” e “e” da Q1.	                 
Q3) A figura mostra parte de um campo de futebol, em que 
estão representados um dos gols e a marca do pênalti (ponto P).
Considere que a marca do pênalti equidista das duas traves do
gol, que são perpendiculares ao plano do campo, além
das medidas a seguir, que foram aproximadas para facilitar as contas.
	Distância da marca do pênalti até a linha do gol: 11 metros.
	Largura do gol: 8 metros.	      Altura do gol: 2,5 metros.
Um atacante chuta a bola da marca do pênalti e ela, seguindo uma trajetória reta, choca-se contra a junção da trave esquerda com o travessão (ponto T). Nessa situação, a bola terá percorrido, do momento do chute até o choque, uma distância, em metros, aproximadamente igual a:       A) 12       B) 14       C) 16       D) 18       E) 20
		Q4) (UFPA/2012) Uma passarela construída em uma BR [image: ]no Pará tem um vão
			 livre de comprimento 4L. A sustentação da passarela é feita a partir de 3 
			    cabos de aço presos em uma coluna à esquerda a uma altura D da 
				passarela. Esta coluna por sua vez é presa por um cabo de aço 
						preso a um ponto na mesma altura da passarela, e a 




						uma distância L da passarela, conforme representa a figura. Supondo L = 9m e D = 12m, o comprimento total dos quatro cabos de aço utilizados é, em metros:  A) 111         B) 21 +          C) 30 + 6 + 3       D) 30 + 2 
[image: ]Q5) (UEPB) Entre dois edifícios A e B de alturas 30 m e 20 m respectivamente, deverá ser instalado um hidrante. Sabendo que a distância entre os edifícios é de 50 m e que as distâncias entre o hidrante e os topos dos dois edifícios devem ser rigorosamente iguais, a distância entre o hidrante e o edifício B é igual a: A) 40     B) 35     C) 20     D) 25      E) 30
Q6) (UFPB) Na figura, ABD e BCD são triângulos retângulos isósceles. Se 
      AD = 4, qual é o comprimento de DC?   A)     B) 6   C) 7    D) 8    E)
			Q7) (UFRN) Uma escada de 13 m de comprimento encontra-se com a 
			extremidade superior apoiada na parede vertical de um edifício e a parte 
				inferior apoiada no piso horizontal desse mesmo edifício, a uma 
				distância de 5 m da parede. Se o topo da escada deslizar 1 m 
					para baixo, o valor, em metros, que mais se aproxima 
					de quanto a parte inferior escorregará é:
[image: ]					A) 1       B) 1,5       C) 2       D) 2,6
Aula 5 _ Trigonometria no Triângulo Retângulo.
Q1) Dado o triângulo retângulo ao lado,	nomeie seus elementos.	
a                            b                       c 
Q2) Nos triângulos da figura abaixo determine a razão entre:
[image: ][image: ]a)    Cateto Oposto ao ângulo α 
                 Hipotenusa

[image: ]b)   Cateto Adjacente ao ângulo α
			      Hipotenusa

[image: ]							c)   Cateto Oposto ao ângulo α
      							     Cateto Adjacente ao ângulo α


DEFINIÇÕES
Seno de um ângulo  É a razão entre o cateto oposto ao ângulo e a hipotenusa.
Cosseno de um ângulo  É a razão entre o cateto adjacente ao ângulo e a hipotenusa.
Tangente de um ângulo  É a razão entre o cateto oposto e o cateto adjacente de um ângulo.
[image: ]Q3) Sabendo que o índice de subida (S) é dado pela razão entre a altura (h) e o afastamento (d) do “pé da subida”. Determine, das rampas abaixo, qual é a mais íngreme?




[image: ]
Q4) (UFRN) Considerando o triângulo retângulo abaixo, qual das alternativas é falsa?      
			    A) cos A = 3/5         	B) sen A = 4/5           C) tg B = 4/3	          D) tg A = 4/3
				Q5) Com base na figura, determine:
[image: ]a) sen B e cos C. 
b) O que podemos concluir do item “a”?
c) sen C e cos B.           d) O que podemos concluir do item “c”?
e) tg B e tg C.               f) O que podemos concluir do item “e”?
RELAÇÃO FUNDAMENTAL DA TRIGONOMETRIA    sen²α + cos²α  = 1 
Q6) Considere o triângulo da Q5 e demonstre que sen2 B + cos2 B = 1.
Para isso, siga o procedimento abaixo: 
1º) Determine:      sen B =		cos B = 
2º) Eleve ao quadrado, os dois membros, das duas respostas, do 1º passo.
3º) Some, termo a termo, as igualdades obtidas no 2º passo.
4º) Observando que , conclua a demonstração.
Q7) Prove que [image: ]
Q8) No triângulo retângulo e isósceles CAB, reto em C, os catetos medem ℓ, determine, racionalizando quando necessário: 
a) a hipotenusa                   b) sen 45º                 c) cos 45º               d) tg 45º
Q9) o triângulo equilátero de lado ℓ , determine a altura em função do lado e, também racionalizando quando necessário, as razões trigonométricas pedidas:
[image: ]a) sen 30º      b) cos 60º         c) cos 30º       d) sen 60º       e) tg 30º          f) tg 60º
Q10) (UFRN) Observe a figura a seguir e determine a altura “h” do edifício,
sabendo que AB mede 25 m e cos Θ = 0,6 .

Q11) (UFCE) Em certa hora do dia, os raios do Sol incidem sobre um
local plano com uma inclinação de 60º em relação à horizontal.
Nesse momento, o comprimento da sombra de uma construção
de 6m de altura será, aproximadamente:
[ Dado: √3 ≈ 1,7 ]     A) 10,2 m	 B) 8,5 m   C) 5,9 m    D) 4,2 m     E) 3,4 m
[image: ]
Q12) (UFPA) A figura representa um barco atravessando um rio, partindo de A em direção ao ponto B. A forte correnteza arrasta o barco em direção ao ponto C, segundo um ângulo de 60º. Sendo a largura do rio de 120m, a distância percorrida pelo barco até o ponto C, é: 
A) 240 √3      B) 240        C) 80 √3      D) 80 m     E) 40 √3 

Aula 6 _ Áreas das Principais Figuras Planas. 

DEFINIÇÕES  A área de uma figura plana é um número associado a essa figura tal que:
[image: ]i) Uma unidade de área é uma região quadrada cujo lado mede uma unidade;	
ii) Figuras equivalentes tem áreas iguais; 			
iii) A área de uma figura é a soma das áreas das figuras que a compõe.
[image: ]iv) Se uma figura A está contida em outra B, então:        Área de B ≥ Área de A.		

[image: ] Área do Retângulo
         		 	  ( I )  AQUAD = x2 + 2.A + y2
				Por outro lado:	
			 ( II ) AQUAD = (x + y)2 = x2 + 2xy + y2
				Comparando, obtemos:
	2.A = 2xy	A = xy        Portanto,     ARET = base . altura

[image: ] Área do Paralelogramo

          
							
    Logo, APARA = ARET     Portanto,    APARA = base . altura
 Área do Triângulo
[image: ]


Logo,   2.ATRI = APARA             Portanto,    
 Área do Losango
[image: ]



Logo, ALOS = ARET*        Portanto,    
Q1) Determine o valor de “x”, onde:
a) “x” é a diagonal de um quadrado de área 50 cm2.
b) “x” é a área do paralelogramo com lados 10 e 18 e ângulo de 30º entre eles.
[image: ]c) “x” e “x +2” são as dimensões de um retângulo com área de 100 cm2.

Q2) Observe a figura a seguir. Por um ponto da diagonal do retângulo
foram traçadas paralelas a seus lados. Mostre que as áreas dos
retângulos sombreados são iguais.

 Área do Trapézio
[image: ]					   Logo,
       					          ATRAP = AT1 + AT2

						ATRAP =          Portanto,       







 Área do Polígono Regular
[image: ][image: ]
     Apótema  É a distância do centro do polígono a um de seus lados.											OBS: Todo polígono regular pode ser
decomposto em “n” triângulos congruentes.
       
 E considerando o perímetro “p”, temos:   

 Área do Círculo							               
Pensando no círculo como um polígono       p  2πr
       regular com infinitos lados, temos:      a  r

       		

		     
 Área do Setor Circular
[image: ]Em função do ângulo α	Em função do arco ℓ
    	          
[image: ]    		            ℓ

    		


Q3) a) Determine a área de um triângulo de lados “a” e “b” cujo ângulo entre eles seja “α”.
b) Determine a área da Coroa Circular de Raios R e r.
c) Determine a área do Segmento Circular ao lado em função de “r” e “α”.
d) Qual a área de um triângulo de lados 3 e 4 cujo ângulo entre eles seja 30º?
[image: ]e) Qual a área da Coroa Circular de Raios 5 e 3?
f) Qual a área do Segmento Circular com r = 5 e α = 30º?

Q4) Na figura, a área do quadrado ABCD é 16 cm2. Calcule a área do círculo de centro C.
[image: ]
	Q5) Na figura ao lado, ASB é arco do círculo de raio 2 com centro na 
[image: ]	origem, e PQRS é quadrado de área 1. Calcule a área da região 
		sombreada.

	Q6) Na figura abaixo estão representados um 
	quadrado de lado 4, uma das suas diagonais e 
	uma semi-circunferência de raio 2. Então a 
	medida da área da região sombreada é igual a:        
[image: ]A)        B)	C)      D)          E) N.R.A.
Q7) Na  figura estão representados dois retângulos [ABCD] e [DBEF]. Qual é 
a área, em cm2, do retângulo [DBEF]?   A) 10    B) 12     C) 13    D) 14   E) 16







	Questões de Concursos _ Ângulos Especiais.

Q1) (ENEM/2012) Em 20 de fevereiro de 2011 ocorreu a grande erupção do vulcão Bulusan nas Filipinas. A sua localização geográfica no globo terrestre é dada pelo GPS (sigla em inglês para Sistema de Posicionamento Global) com longitude de 124°3’0” a leste do Meridiano de Greenwich.
Dado: 1° equivale a 60’ e 1’ equivale a 60”. 
A representação angular da localização do vulcão com
relação a sua longitude na forma decimal é: 
A) 124,02°   B) 124,05°   C) 124,20°   D) 124,30°   E) 124,50°

Q2) Duas retas paralelas distintas , cortadas por uma transversal , formam ângulos colaterais internos , dos quais um é 80% do valor do outro. Assim, o menor ângulo é:
A) 80º          B) 81º           C) 82º          D) 85º         E) 87º

Q3) Duas retas paralelas r e s cortadas por uma transversal t formam ângulos alternos internos expressos, em graus, por 2m + 30º e 3m – 20º. Qual é os valor de m de modo que as restas sejam paralelas?
[image: ]A) 45º          B) 50º          C) 51º          D) 53º         E) 55º


[image: ]Q4) Na figura temos r paralela a s,
então x + y vale :
A) 80º          B) 10º          C) 50º
D) 40º          E) 20º



Q5) Sendo a e b retas paralelas, calcule o valor de x e y ,
respectivamente, na figura: A) 72º e 61º    B) 61º e 80º
C) 60º e 100º      D) 61º e 100º        E) 61º e 108º

[image: ]Q6) (ENEM 2009) Rotas aéreas são como pontes que ligam cidades, estados ou países. O mapa a seguir mostra os estados brasileiros e a localização de algumas capitais identificadas pelos números. Considere que a direção seguida por um avião AI que partiu de Brasília-DF, sem escalas, para Belém, no Pará, seja um segmento de reta com extremidades em DF e em 4. Suponha que um passageiro de nome Carlos pegou um avião AII, que seguiu a direção que forma um ângulo de 135º graus no sentido horário com a rota Brasília-Belém e pousou em alguma das capitais brasileiras. Ao desembarcar, Carlos fez uma conexão e embarcou em um avião AIII, que seguiu a direção que forma um ângulo reto, no sentido anti-horário, com a direção seguida pelo avião AII ao partir de Brasília-DF. Considerando que a direção seguida por um avião é sempre dada pela semirreta com origem na cidade de partida e que passa pela cidade destino do avião, pela descrição dada, o passageiro Carlos fez uma conexão em:  A) Belo Horizonte, e em seguida embarcou para Curitiba.
       B) Belo Horizonte, e em seguida embarcou para Salvador.
      C) Boa Vista, e em seguida embarcou para Porto Velho.
     D) Goiânia, e em seguida embarcou para o Rio de Janeiro
    E) Goiânia, e em seguida embarcou para Manaus.

Questões de Concursos _ Semelhança de Triângulos.
[image: ]Q1) (ENEM/2013) O dono de um sitio pretende colocar uma haste de sustentação para melhor firmar dois postes de comprimentos iguais a 6 m e 4 m. A figura representa a situação real na qual os postes são descritos pelos segmentos AC e BD e a haste é representada pelo segmento EF, todos perpendiculares ao solo, que é indicado pelo segmento AB.
Os segmentos AD e CB representam cabos de aço que
serão instalados. Qual deve ser o comprimento da haste EF?
A) 1       B) 2         C) 2,4         D) 3        E) 

Q2) (ENEM/2009) A rampa de um hospital tem na sua parte mais elevada uma altura de 2,2 metros. Um paciente ao caminhar sobre a rampa percebe que se deslocou 3,2 metros e alcançou uma altura de 0,8 metro. A distância, em metros, que o paciente ainda deve caminhar para atingir o ponto mais alto da rampa, em metros, é:

A) 1,16       B) 3         C) 5,4         D) 5,6        E) 7,04

Q3) (UFPE/2012) Os  postes verticais AB e CD na figuram medem 12m e 8m respectivamente. Existem cabos de sustentação unindo a base  de cada um dos
postes ao topo do outro poste. Qual a distância, em dm,
do ponto de interseção dos cabos à horizontal?
A) 1           B) 2           C) 2,4        D) 3        E) 

Q4) (UFRN/2012) Numa projeção de um filme, o projetor foi colocado a 12m de distância da tela. Isto fez com que aparecesse a imagem de um homem com 3m de altura. Numa sala menor, a projeção resultou na imagem de um homem com apenas 2m de altura. Nessa nova sala, a distância do projetor em relação à tela era de:
A) 18m            B) 8m            C) 36m         D) 9m


[image: mat q-10]Q5) (UFPR/2009) Em um triângulo ABC é possível inscrever um quadrado DEFG conforme ilustra a figura a seguir. A base do triângulo, , mede 30cm. A medida da

altura do triângulo relativa à base equivale a 2/3 da medida de . Sobre
o quadrado citado é correto afirmar que:   A) EF + FG = 20 cm
B) a diagonal mede  cm.       C) a área é igual a 121 cm2.
D) o perímetro é igual a 48 cm.  E) os lados medem 15 cm.

Q6) (UFPR/2008) Para medir a altura de um edifício, um engenheiro utilizou o seguinte procedimento: mediu a sombra do prédio obtendo 10,0 metros. Em seguida, mediu sua própria sombra que resultou em 0,5 metros. Sabendo que sua altura é de 1,8 metros, ele pôde calcular a altura do prédio, em metros, obtendo: A) 4,5      B)	10      C) 18      D) 36    E) 45
[image: mat q-52]
Q7) (USP/2008) Na figura, temos: ABCD é um quadrado; M e N são pontos
médios dos lados DC e BC; Os segmentos de reta AM e DN cortam-se no
ponto P. Se PM = 3cm, então, a medida de PN vale:
[image: mat 2- q-10]A) 10,5     B) 9    C) 7,5     D) 6      E) 4,5

Q8) (UFPE/2008) O triângulo CDE pode ser obtido pela rotação
do triângulo ABC de 90º no sentido anti-horário ao redor de C,
conforme demonstrado no desenho. É correto afirmar
que  mede: A) 55º        B) 65º       C) 70º       D) 45º
[image: ]
Questões de Concursos _ Teorema de Tales.

Q1) Um marceneiro deseja construir uma escada trapezoidal com 5 degraus,
de maneira que o mais baixo e o mais alto tenham larguras respectivamente
iguais a 60 cm e a 30 cm, conforme a figura ao lado. Os degraus serão obtidos
cortando-se uma peça linear de madeira cujo comprimento mínimo, em cm,
deve ser: A) 144        B) 180        C) 210         D) 25         E) 240


[image: ]Q2) Sendo “r”, “s” e “t” retas paralelas, determinando
o valor de “x”  na figura ao lado, obtemos:
A) 5                B) 6
C) 7                D) 8

[image: ]Q3) (UFBA/2013) A figura abaixo mostra 3 retas coplanares paralelas, denominadas de r, s e t, cortadas por 2 outras retas. Os respectivos valores de a e b, são:
A)  e        B) 9 e 24        C) 11 e 24
[image: ]D)  e           E)  e 

Q4) (IFRN/2013) Nesse mesmo
quiz de Matemática, foi apresentada
aos internautas a figura 1. Foi
informado que tanto A, D e B como A, E e C estão alinhados entre si.
Informaram, ainda, que DE é paralelo a BC; e que DE tem 25 cm; BC, 40 cm; e DB, 30 cm. Em relação à distância entre os pontos A e B, acertou o internauta que marcou a opção:
A) 50 cm        B) 65 cm       C) 75 cm         D) 80 cm.

Questões de Concursos _ Teorema de Pitágoras.
[image: ]Q1) (ENEM/2006) Na figura, que representa o projeto de uma escada com
5 degraus de mesma altura, o comprimento total do corrimão, em metros, é:
		A) 1,8   B) 1,9   C) 2      D) 2,1    E) 2,2

Q2) (UFPE) Júnior descobriu um mapa de 
tesouro com as seguintes instruções: partindo de onde o mapa foi encontrado caminhe 16 passos na direção oeste, a seguir 9 passos na direção sul, depois 11 passos na direção oeste, prossiga com 24 passos na direção norte, a seguir 15 passos na direção leste e finalmente 10 passos na direção sul que é onde se encontra o tesouro. Supondo que a região é plana, qual a menor distância (em 
passos) entre o lugar onde se encontrava o mapa e o lugar onde se encontra o tesouro? 
[image: ]A) 30        B) 13         C) 10          D) 45          E) 79

Q3) (UFPE) Na figura AB = AD = 25, BC = 15 e DE = 7. Os ângulos DEA,
BCA e BFA são retos. Determine e assinale AF.

Questões de Concursos _ Trig. no Triângulo Retângulo.
Q1) (ENEM/2013) As torres Puerta de Europa são duas torres
[image: ]inclinadas uma contra a outra, construídas numa avenida de Madri, na Espanha. A inclinação das torres é de 15° com a vertical e elas têm, cada uma, uma altura de 114 m (a altura é indicada na figura como o segmento AB). Estas torres são um bom exemplo de um prisma oblíquo de base quadrada e uma delas pode ser observada na imagem. Utilizando 0,26 como valor aproximado para a tangente de 15° e duas casas decimais nas
operações, descobre-se que a área da base desse prédio ocupa na avenida
um espaço:     A) menor que 100 m2 	   B) entre 100 e 300 m2
C) entre 300 e 500 m2    D) entre 500 e 700 m2   E) maior que 700 m2




[image: ]	Q2) (ENEM/2010) Uma balão atmosférico, lançado em Bauru, na noite do último 
	   domingo, caiu nesta segunda-feira em Cuiabá Paulista, na região de Presidente 
				Prudente, assustando agricultores da região. O artefato faz parte do programa 
				          Projeto Hibiscus, desenvolvido por Brasil, França, Argentina, Inglaterra e 
				                     Itália, para a medição do comportamento da camada de ozônio, e 
						sua descida se deu após o cumprimento do tempo
[image: ]previsto de medição. Qual a altura aproximada em que se encontrava o balão?
A) 1,8         B) 1,9           C) 3,1         D) 3,7        E) 5,5
Q3) (UFPA) Para permitir o aceso a um monumento que está em um pedestal
de 2m de altura, vai ser construída uma rampa com inclinação de 30 com o solo, 
conforme a ilustração. O comprimento da rampa será igual a:
A) √3/2 m       B) √3 m      C) 2 m       D) 4 m      E) 4√3 m 

Q4) (UFRN) Um observador, no ponto O da figura, vê um prédio segundo um ângulo de
[image: ]75°. Se esse observador está situado a uma distância de 12m do
prédio e a 12m de altura do plano horizontal que passa pelo pé do
prédio, então a altura do prédio, em metros, é:
A) 4(3 + )     B)      C)      D) 6( + 2)     E) ½

[image: ]Q5) (UFRN) A figura ao lado é formada por três triângulos retângulos. As medidas dos catetos do primeiro triângulo são iguais a 1. Nos demais triângulos, um dos catetos é igual a hipotenusa do triângulo anterior e o outro cateto tem medida igual a 1. Considerando os ângulos α , β e γ  na figura, atenda as seguintes solicitações. 
a) Calcule tg α  , tg β  e tg γ. 
b) Calcule os valores de α  e γ.
c) Justifique por que  105º <  α + β  + γ   < 120º
Questões de Concursos _ Áreas.
Q1) (ENEM/2011) Em uma certa cidade, os moradores de um bairro
carente de espaços de lazer reivindicam à prefeitura municipal a construção
de uma praça. A prefeitura concorda com a solicitação e afirma que irá
construí-la em formato retangular devido às características técnicas do
terreno. Restrições de natureza orçamentária impõem que sejam gastos, no máximo, 180 m de tela para cercar a praça. A prefeitura apresenta aos moradores desse bairro as medidas dos terrenos disponíveis para a construção da praça: 
Terreno 1: 55 m por 45 m          Terreno 2: 55 m por 55 m 
Terreno 3: 60 m por 30 m          Terreno 4: 70 m por 20 m 
[image: ]Terreno 5: 95 m por 85 m       Para optar pelo terreno de maior área, que atenda às restrições impostas pela prefeitura, os moradores deverão escolher o terreno:
A) 1            B) 2            C) 3          D) 4         E) 5
Q2) (ENEM/2012) O losango representado na Figura 1 foi formado pela
união dos centros das quatro circunferências tangentes, [image: ]de raios de
				   mesma medida. Dobrando-se o raio de duas das circunferências
				            centradas em vértices opostos do losango e ainda mantendo-
	                        se a configuração das tangências, obtém-se uma situação
				             conforme ilustrada pela Figura 2. O perímetro do losango da Figura 2, 
				quando comparado ao perímetro do losango da Figura 1, teve um aumento de:
				     A) 300%     B) 200%     C) 150%     D) 100%     E) 50%.



Q3) (UFMG/2011) Uma sala retangular tem comprimento x e largura y , em metros. Sabendo que (x + y)2 – (x – y)2 = 384 é CORRETO afirmar que a área dessa sala, em metros quadrados, é: A) 82     B) 64     C)	96     D) 78    

[image: ]Q4) (ENEM/2008) O tangram é um jogo oriental antigo, uma espécie de quebra-cabeça, constituído de sete peças: 5 triângulos retângulos e isósceles, 1 paralelogramo e 1 quadrado. Essas peças são obtidas, recortando-se um quadrado de acordo com o esquema da Figura 1. Utilizando-se todas as sete peças, é possível representar uma grande diversidade de formas, como as exemplificadas nas Figuras 2 e 3.

Se o lado AB do hexágono, mostrado na 
Figura 2 mede 2 cm, então a área da Figura 3,
que representa uma “casinha”, é igual a:
A) 4    B) 8    C) 12     D) 14   E) 16


[image: ]Q5) (UFRN/2012) A figura abaixo representa uma área quadrada,
no jardim de uma residência. Nessa área, as regiões sombreadas são
formadas por quatro triângulos cujos lados menores medem 3m e 4m,
onde será plantado grama. Na parte branca, será colocado um piso de
cerâmica. O proprietário vai ao comércio comprar esses dois produtos e,
perguntado sobre a quantidade de cada um, responde: 
A) 24m2 de grama e 25m2 de cerâmica. 
B) 24m2 de grama e 24m2 de cerâmica. 
C) 49m2 de grama e 25m2 de cerâmica. 
D) 49m2 de grama e 24m2 de cerâmica.

Q6) (USP/2010) Um escritório possui duas salas quadradas cujos lados medem números inteiros de metros. Se a diferença entre suas áreas é de 11 m2, a soma dessas áreas é igual a:
A) 57 m2     B) 59 m2     C) 61 m2     D) 63 m2     E) 65 m2


Os vídeos referentes a essa aula são:

1º Ano _ 1º Bim _ 2ª Etapa _ Aula 1 _ Ângulos Notáveis:
https://www.youtube.com/watch?v=5fEiw8RIWQg
Aula 2 Semelhança de Triângulos Completo:
https://www.youtube.com/watch?v=SeXUwumHgO8
Aula 3 Teorema de Tales Completo:
https://www.youtube.com/watch?v=3vZ5UEi5w5s
Aula 4 Teorema de Pitágoras Completo:
https://www.youtube.com/watch?v=5VeQ3d_FcPQ
1º Ano, 1º Bim, 2ª Etapa _ Aula 5 _ Trigonometria no Triângulo Retângulo:
https://www.youtube.com/watch?v=gTxrXR-aFiA
Aula 6 Áreas das Principais Figuras Planas:
https://www.youtube.com/watch?v=98zgVZ-93ig
1º Ano, 1º Bimestre, 2ª Etapa, Aula 7 Resolução de Exercícios:
https://www.youtube.com/watch?v=auwdNH_3UxA
[bookmark: _GoBack]
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Q6) Considerando a figura ao lado, demonstre que:

17

18

“A soma dos &ngulos internos de qualquer
tridngula resulta em 1800.”

19

20

Q7) Demonstre o “Teorema do dngulo Externo”.

21

Aula 2 _ Semelhanca de Tridngulos. & »
q A AN A A A
Definigdo > ~
g inieao > MBC~APQR = 1 4B _BC _AC o s
PQ QR PR f e

24

Qniimera k é denominado razéo de semelhanga. Se k = 1, entdo os tridngulos sdo congruentes.

Critérios de Semelhanca
10 Critério: (AA) A=p
"Se dois tridngulos possuem dois dngulos ordenadamente congruentes, a

25
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31. Na figura abaixo tem-se: AE=1cm,BC=3cmeCD=7cm. A
medida em centimetros de BE é:

a) 2 b) 3 c) 4 d 5 e) 6

A

32. (MACKENZE-SP) - Na figura abaixo, a medida x vale:
a) 12,75 b) 12,25 c) 11,75 d) 11,25 e) 11,00

> >

15

33. (FUVEST) - A sombra de um poste vertical, projetada pelo sol
sobre um chdo plano, mede 12 m. Nesse mesmo instante, a
sombra de um bastdo vertical de 1 m de altura mede 0,6 m. A
altura do poste é:
aém b)7.2m c)12m d)20 m e)72m

34. (FUVEST) - Na figura, o tridangulo ABC é retangulo em A, ADEF
é um quadrado, AB = 1 e AC = 3. Quanto mede o lado do qua-
drado?

a) 0,70 b) 0,75 ¢) 0,80 d) 0,85 e) 0,90

B

b E

A C
3

35. (MAUA-8P) - A figura abaixo mostra um quadrado, inscrito num
tridqngulo de base 20 cm e altura 12 cm. Calcule o lado desse
quadrado.

"lf
b

36. (PUC-8P) - Na figura seguinte as retas AB e CD s&o paralels
AB = 136, CE = 75 e CD = 50. Quanto mede o segmento AE?
a) 136 b) 306 c)204 d) 163 e) 122

37. (UFSE) - Na figura abaixo, séo dados AC =8cme CD =4 cm.
medida de BD &, em centimetros
a9 b) 10 c) 12 d) 15 e) 16

A A
. (UEL) - Os &ngulos ABC e EDC da figura seguinte sao congruente:

Se AB=6cm, BC=9cm, AC = 12 cm e DE = 4 cm, entdo
perimetro do triangulo EDC, em centimetros, é:
a) 15 b) 16 c) 18 19 e) 21

A

. (FED - Uma placa de papelado retangular, de 40 cm por 60 crr

inicialmente seré cortada ao longo de uma de suas diagonais
depois ao longo de duas dire¢gdes paralelas aos seus lados, d
modo a obter-se um quadrado, conforme indicado na figura. Qu:
a medida do lado desse quadrado?

a) 20 cm b)21cm c¢)22cm d) 23 cm e) 24 cm
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31.

32.

33.

34.

35.

Na figura abaixo tem-se: AE =1cm, BC=3cmeCD=7cm. A

medida em centimetros de BE é:

a) 2 b) 3 c) 4 d) 5 e) 6
A
E a
v
B C D
(MACKENZIE-SP) - Na figura abaixo, a medida x vale:
a) 12,75 b) 12,25 c) 11,75 d) 11,25 e) 11,00

(FUVEST) — A sombra de um poste vertical, projetada pelo sol
sobre um chao plano, mede 12 m. Nesse mesmo instante, a
sombra de um bastao vertical de 1 m de altura mede 0,6 m. A
altura do poste é:

aem b)7.2m c)12m d)20m e)72m

(FUVEST) - Na figura, o triangulo ABC é retangulo em A, ADEF
é um quadrado, AB = 1 e AC = 3. Quanto mede o lado do qua-

drado?

a) 0,70 b) 0,75 ¢) 0,80 d) 0,85 e) 0,90
B
E
D
A C
F

(MAUA-SP) - A figura abaixo mostra um quadrado, inscrito num
tridngulo de base 20 cm e altura 12 cm. Calcule o lado desse

quadrado.

36. {PUC-SP) — Na figura seguinte as retas AB e CD sao paralels
AB = 136, CE = 75 e CD = 50. Quanto mede o segmento AE?
a) 136 b) 306 c) 204  d) 163 e) 122

I~

37. (UFSE) - Na figura abaixo, sdo dados AC = 8 cm e CD = 4 cm.
medida de BD é, em centimetros
a)9 b) 10 c)12

d) 15 e) 16

A A
38. (UEL} - Os angulos ABC e EDC da figura seguinte sac congruente:
Se AB =6cm, BC=9cm, AC =12 cm e DE = 4 cm, entdo
perimetro do triangulo EDC, em centimetros, é:
a) 15 b) 16 c) 18 d) 19 e) 21

A

39. (FEl) - Uma placa de papelao retangular, de 40 cm por 60 cm
inicialmente serd cortada ao longo de uma de suas diagonais
depois ao longo de duas diregbes paralelas aos seus lados, d
modo a obter-se um quadrado, conforme indicado na figura. Que
a medida do lado desse quadrado?
a) 20 cm b) 21 cm c) 22 cm

d) 23 cm e) 24 cm





image14.png
40. {PUCCAMP) - Os triangulos ABC eAAED, representad/o\s na figura

abaixo, sdo semelhantes, sendo ADE congruente a ACB.

A

B C

Se BC =16 cm, AC =20cm, AD = 10 cm e AE = 10,4 cm, o peri-
metro do quadrilatero BCED, em centimetros, é:
a) 32,6 b) 36,4 c) 40,8 d) 42,6 e) 44,4

. (FUVEST) - Na figura, os angulos assinalados séo retos. Temos
necessariamente:

X p X m
a) —=— b) —=—

y m y P
c) xy = pm d) x? + y2 = p? + m?

1 1 1 1
) —+ —=—+—

X y m p

m
Y
D [+]
X p

. (FUVEST) - Na figura abaixo, as distancias dos pontos A e B a
reta r valem 2 e 4. As projecdes ortogonais de A e B sobre essa
reta sdo os pontos C e D. Se a medida deCDé9,a gue distancia
de C deverd estar o ponto E, do segmento 66 para que

CEA = DEB?
a3 b) 4 c)b d 6 e 7
B
A
4

2
. . [+
r C E D

(UNESP) - Na figura, B € um ponto do segmento de reta AC e os
angulos D/IB\\B, Dé\E e BéE s30 retos. Se AD = 6 dm, AC = 11 dm
e EC = 3 dm, as medidas possiveis de "AB, em dm, sdo:
a)4,5e6,5 b)75e35 c)8e3

d7e4 e)9e?

44,

45,

46.

47.

48.

49,

50.

]
A B C

(UNESP) — Um obelisco de 12 m de altura projeta, num certo
momento, uma sombra de 4,8 m de extensdo. Calcule a distancia
méxima que uma pessoa de 1,80 m de altura podera se afastar do
centro da base do obelisco, ao longo da sombra, para, em pé,
continuar totalmente na sombra.

(UNICAMP) - Uma rampa de inclinagao constante, como a que
da acesso ao Palacio do Planalto em Brasilia, tem 4 metros de
altura na sua parte mais alta. Uma pessoa, tendo comegado a
subi-la, nota que ap6s caminhar 12,3 metros sobre a rampa esta
a 1,5 metros de altura em relagao ao solo.

a) Faca uma figura ilustrativa da situagéo descrita.

b) Calcule quantos metros a pessoa ainda deve caminhar para

atingir o ponto mais alto da rampa.

Os lados dos quadrados DEFG e GHIJ da figura abaixo medem
6 cm e 9 cm, respectivamente. Calcular a medida do lado do
quadrado ABCD.

w

(CESGRANRIO)} - Certa noite, uma moga de 1,50 m de altura
estava a dois metros de distancia de um poste de luz de 4 m de
altura. O comprimento da sombra da moga no chéao era de

a) 0,75 m b) 1,20 m c) 1,80 m d240m € 320m

(ITA) — Considere um quadrilatero ABCD cujas diagonais AC e BD
medem 5 cm e 6 cm respectivamente. Se R, 8§, T e U séo os
pontos médios dos lados do quadriltero dado, entdo o perimetro
do quadrilatero RSTU vale:
a) 22 cm b)556cm ¢} 85cm d) 11 cm e) 13 cm

Num pentagono convexo ABCDE, a soma das medidas das dia-
gonais &€ 48 cm. Calcular o perimetro do pentagono que tem

como vértices os pontos médios dos lados do pentagono ABCDE.

(FAAP) - No trapézio abaixo, o segmento PQ que une os pontos
médios P e Q das diagonais, e a base AB, ambos tém 7 cm de
comprimento. Calcular o comprimento ¢ da base DC.

A B

<
N
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A
b c
4
o T B

Da semelhanca dos triangulos AHC e ABC temos b2 = am ¢, da

2

semelhanga dos triangulos AHB e ABC, temos ¢* = an. Somando

essas duas relagdes membro a membro, encontramos:

P =am+an=a(m+n)=a-a=a’.
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Vamos relembrar os elementos de um triangulo retangulo.

a — Hipotenusa
(Lado oposto ao angulo reto)

b — Cateto
oposto ao angulo 4

¢ — Cateto
adjacente ao angulo §
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Cosseno de um angulo > E a razdo entre o cateto adjacente ao angulo e a hipotenusa.
Tangente de um angulo = E a razdo entre o cateto oposto e o cateto adjacente de um angulo.

Q46) Sabendo que o indice de subida (S) é dado pela razao entre a altura (h) e o
afastamento (d) do “pé da subida”. Determine, das rampas abaixo, qual é a mais ingreme?

ﬂl 4m5m’\ ml&
4m 5m 7m 9m
.

Q47) (UFRN) Considerando o triangulo retangulo ao lado, qual das alternativas

éfalsa? A)cosA=%s B)senA=+4s C)taB=+%: D)tgA=%s s
Q48) Com base na figura, determine: ¢
¢ a) sen B e cos C. T3 A
a N b) O que podemos concluir do item “a"?
c) sen C e cos B.
B 3 A d) O que podemos concluir do item “c"?

€)tgBetgC. f) O que podemos concluir do item “e"?
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Entre os pontos B e C passa um rio, dificultando a medicdo das
distancias entre esses pontos. Apenas com as medidas dos
angulos C e D e a distancia entre B e D, um engenheiro
calculou a quantidade de cabo (Li+ L) que usou para

fixar a torre. O valor encontrado, i
usando V3 - 173 ¢ BD -10m. &: ¢

a) 54,6m b)a4gm.  c)62,5m.  d)48,6m.

Aula 10 _ Areas do Retangulo, Paralelogramo, Triangulo e Losango.
DEFINIGOES > A drea de uma figura plana & um numero associado a essa figura tal que:
1)Uma unidade de drea é uma regido quadrada cujo lado mede uma unidade;

uras equivalentes tem dreas iguais; o)A = 1u?
i) A drea de uma figura & a soma das dreas das figuras que a compde;
y) Se uma figura A estd contida em outra B, ent3o: Area de B > Area de A. B J

> Area do Retangulo
x y Aquio = X2 + 2.8+ y?

Comparando, obtemos:
Por outro lado:
A 2A=2xy D A=xy
Aquo = (x +y)? =+ 2xy + ¥

Portanto, | Arer = base . altura

12

> Area do Paralelogramo

—

Logo, Apssa=Ager  Portanto, |Amss = base . altura

Q70) Determine o valor de "x”, onde:
a) "x" é a diagonal de um quadrado de area 50 cm?.

b) "x” e "x +2” s3o as dimensdes de um retangulo com area de 100 cm?.

) "x” & a drea do paralelogramo com lados 10 e 18 e angulo de 30° entre eles.

> Area do Triangulo
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Entre os pontos B e C passa um rio, dificultando a medicdo das
distancias entre esses pontos. Apenas com as medidas dos
angulos C e D e a distancia entre B e D, um engenheiro
calculou a quantidade de cabo (Li+ L) que usou para

fixar a torre. O valor encontrado, i
usando V3 - 173 ¢ BD -10m. &: ¢

a) 54,6m b)a4gm.  c)62,5m.  d)48,6m.

Aula 10 _ Areas do Retangulo, Paralelogramo, Triangulo e Losango.
DEFINIGOES > A drea de uma figura plana & um numero associado a essa figura tal que:
1)Uma unidade de drea é uma regido quadrada cujo lado mede uma unidade;

uras equivalentes tem dreas iguais; o)A = 1u?
i) A drea de uma figura & a soma das dreas das figuras que a compde;
y) Se uma figura A estd contida em outra B, ent3o: Area de B > Area de A. B J

> Area do Retangulo
x y Aquio = X2 + 2.8+ y?

Comparando, obtemos:
Por outro lado:
A 2A=2xy D A=xy
Aquo = (x +y)? =+ 2xy + ¥

Portanto, | Arer = base . altura

12

> Area do Paralelogramo
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Q70) Determine o valor de "x”, onde:
a) "x" é a diagonal de um quadrado de area 50 cm?.

b) "x” e "x +2” s3o as dimensdes de um retangulo com drea de 100 cm?.
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Aula 10 _ Areas do Retangulo, Paralelogramo, Triangulo e Losango.
DEFINIGOES > A drea de uma figura plana & um numero associado a essa figura tal que:
1)Uma unidade de drea é uma regido quadrada cujo lado mede uma unidade;
1) Figuras equivalentes tem areas iguais; o)A = 1u?

iti) A rea de uma figura & a soma das dreas das figuras que a compde;
) Se uma figura A estd contida em outra B, entdo:  Area de B = Area de A. B )

> Area do Retangulo
x y Aquio = X2 + 2.8+ y?

Comparando, obtemos:
Por outro lado:

A 2A=2xy D A=xy
Aquo = (x +y)? =+ 2xy + ¥

Portanto, | Arer = base . altura

v A v

> Area do Paralelogramo

Logo, Aswa=Aser  Portanto, |Aps = base . altura

Q70) Determine o valor de "x”, onde:
a) "x" é a diagonal de um quadrado de area 50 cm?.

b) "x” e "x +2” s3o as dimensdes de um retangulo com drea de 100 cm?.

©) "x” & a drea do paralelogramo com lados 10 e 18 e angulo de 30° entre eles.

> Area do Triangulo

Logo,

Portanto,

Q71) Observe a figura a seguir. Por um ponto da diagonal do retangulo

foram tragadas paralelas a seus lados. Mostre que as reas dos

retangulos sombreados s3o igu:

> Area do Losango

I N I
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Comparando, obtemos:
Por outro lado:
x A 2A=2xy D A=xy
Aquo = (x +y)? =+ 2xy + ¥
Portanto, | Ager = base . altura
y A Y
> Area do Paralelogramo
h
= =) =
e Y
Logo, Ass=Aser  Portanto, |Asas = base . altura

Q70) Determine o valor de "x”, onde:
a) "x" é a diagonal de um quadrado de area 50 cm?.

b) "x” e "x +2” s3o as dimensdes de um retangulo com drea de 100 cm?.

©) "x” & a drea do paralelogramo com lados 10 e 18 e angulo de 30° entre eles.

> Area do Triangulo

S Logo,

= .,

Portanto,

Q71) Observe a figura a seguir. Por um ponto da diagonal do retangulo

foram tragadas paralelas a seus lados. Mostre que as reas dos

2.AmRr = Assa

br

Arar

retangulos sombreados s3o iguais

> Area do Losango

A [5
a o Q‘D AB c|:;> Id/z
> NP
c 5
—
[ Logo, Aucs = Aert Portanto, | Ayos

Q72) Determine a drea de um triangulo equildtero de lado .

Q73) (UFPB) De um quadrado de lado 8 cm foram retirados 4 triangulos retangulos isdsceles com
catetos de 2 cm de modo que a figura remanescente & um octégono. Qual a drea deste octégono?

Q74) Em cada uma das figuras a sequir, x
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Q74) Em cada uma das figuras a seguir,

represente a drea da regido I. a)

Aula 11 _ Areas do Trapézio, Poligono Regular, Circulo e Setor Circular
> Area do Trapézio
b
Logo, Ame = Ati + Ara
Arer

B Portanto, |Arg.s =

> Area do Poligono Regular
t a->Apstema > £ a distancia
do centro do poligono a
um de seus lados.
08S: Todo poligono regular
pode ser decomposto em "n”
ngulos congruentes.

ApoL = =n Aror = ™= | E considerando o perimetro "p”, temos: | Apor = £

retangulo dado ¢ 12 e as marcagdes determinam segmentos congruentes,
+ entdo qual é a drea da figura sombreada?

Q75),Se 3 drea do

Q76) Na figura ao lado, a soma das medidas das

areas dos trés quadrados é 18.
Qual é a medida do lado CB?
Q77) Certo quadrado e hexagono regular tem o mesmo perimetro.

Se a diagonal do quadrado mede 3/3, entdo qual & a drea do hexagono?
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represente a drea da regido I.

Aula 11 _ Areas do Trapézio, Poligono Regular, Circulo e Setor Circular
> Area do Trapézio
b
Logo, Ame = Ati + Ara
Arer

B Portanto, |Arg.s =

> Area do Poligono Regular
t a->Apstema > £ a distancia
do centro do poligono a
um de seus lados.
08S: Todo poligono regular
pode ser decomposto em "n”
ngulos congruentes.

ApoL = =n Aror = ™= | E considerando o perimetro "p”, temos: | Apor = £

Q75),5e 3 drep do petangulo dado & 12 ¢ 35 marcagses determinam segmentos congruentes,
+ + entdo qual é a drea da figura sombreada?

Q76) Na figura ao lado, a soma das medidas das

areas dos trés quadrados é 18.
Qual é a medida do lado CB?
Q77) Certo quadrado e hexagono regular tem o mesmo perimetro.

Se a diagonal do quadrado mede 3/3, entdo qual & a drea do hexagono?
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Questio 5.

Sendo ae b retas paalelas, clcule o valorde x ey, respectivamente, na figura abaxo:

a b

72°
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QUESTAO 172

A
0O dono de um sitio pretende colocar uma haste <
de_sustentagao para melhor firmar dois postes de
comprimentos iguais a 6 m e 4 m. A figura representa A
a situagao real na qual 05 postes s30 desciitos pelos
segmentos AC e BD e a haste é representada pelo
segmento EF, todos perpendiculares a0 solo, que ¢ ‘

indicado pelo segmento de reta AB. Os segmentos AD &
BC representam cabos de ago que serao instalados.

MT- 2" Gia | Gadomo § - AMARELO - Pégina 29

- S
W (Fum
QUESTAO 174. QUESTAO 176 =

A ceramica constitui-se em um artefato bastante ‘ Considere o seguinte jogo de apostas:
presente na histdria da humanidade. Uma de suas vérias | Nyma cartela com 60 ndmeros disponiveis, um
propriedades 6 a retragdo (contrago), que COnSiste | apostador escolhe de 6.8 10 nGmeros. Dentre os nUMeros
na evaporagdo da dgua existente em um conjunto ou | disponiveis, serdo sorteados apenas 6. O apostador serd
bloco cerdmico quando submetido a uma determinada | premiado caso os 6 nimeros sorteados estejam enlre os
temperatura elevada. Essa elevagdo de temperatura, | numeros escolhidos por ele numa mesma cartela
que ocorre durante o processo de cozimento, causa uma |
redug3o do até 20% nas dimensbes neares d uma pega. |

|

0O quadro apresenta o prego de cada cartela, de
acordo com a quantidade de nimeros escolnidos.

r T -
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Ao it ranstomara s
Um marceneiro deseja construir uma escada trapezoidal com 5 degraus
lde maneira ue o mais baixo e 0 mais alto tenham larguras
respectivamente iguais a 60 cm e a 30 cm, conforme a figura abaixo VISITE O asinity sitcoin
F304
—— [ Arquivos Antigos |
© 2014 (1)
. i . © 2013(2)
s degraus serdo obidos cortando-se uma pega linear de madeira cujo
X . X © 2012 (12)
comprimento minimo, em cm, deve ser:
© 2011(31) @
(A) 144, (8)180. (©210. © @ 2010 (14)
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Assinale a opgdo que apresenta, respectivamente,
o valor dos segmentos a e b, mostrados acima.
A) 2/31e10V5

| B)9e24

C)11e24

5 12
D) ;e3

™ qutorizados pelo MEC

CLIQUEE

€ |NSCREVA-SE UNINTER

TOPICOS RECENTES

Fanor est4 com inscricdes abertas para
vestibular 2015.2

Questgo do dia aborda tecidos musculares.
Confira.

1410

Area de Trabalho

31/03/2015
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36) Nesse mesmo quiz de Matematica, foi apresentada aos internautas a figura 1.
Foi informado que tanto A, D e B como A, E e C estdo alinhados entre i
Informaram, ainda, que DE & paralelo a BC; e que DE tem 25 cm; BC, 40 cm; e DB, o 3
30 cm. Em relagdo a distancia entre 0 pontos A e B, acertou o interauta que

marcou a opgdo g c
a) socm.

b) 65cm. Figura 1

) 75em.

d) socm.

0 trecho a seguir deve ser utilizado para responder 3 questéo 37.

No ano de 2011, uma dupla de pesquisadores da Universidade da California apresentou o resultado de uma
pesquisa que estimou a quantidade de informago que a Humanidade havia acumulado até o ano de 2007. 0
niimero a que chegaram foi gigantesco: se fosse armazenado de forma otimizada, o volume de informagéo em
todo mundo, nos mais diversos suportes analogicos e digitais, ocuparia o equivalente a 295 trilhdes de
megabytes. Se esse conteiido fosse todo gravado em CD-ROMs de 730 megabytes cada, essa quantidade de
dados formaria um pilha que iria da Terra para além da orbita da Lua, num total de 404 bilhdes de discos com
1,2 milimetros de espessura cada.

Jornal O Giobo. Disponivel em: <
Acesso em: 15/01/2014. Adaptado para uso nesta avaliago.

37) Considerando que o didmetro de um CD-ROM mede 12 cm e que os 404 bilhdes de discos empilhados

forme um cilindro reto, o volume desse
a) 12,1057 m”,
b) 1,8.10%7 m’,
Q 241077 m?,
d) 36,1077 m”,

\dro ¢, aproximadamente, da ordem de

38) O consumo de energia elétrica (E) de um equipamento é dado pelo produto da poténcia, em Watt (W),
multiplicado pelo tempo (t), em hora, que ele permanece ligado. Marcelo tem um computador que
permanece ligado 10 horas por dia acessando, principalmente, as redes sociais. Percebendo que estava
muito tempo no computador, ele decidiu reduzir seu uso para 6 horas didrias. A poténcia do computador de
Marcelo é de 350 W e a tarifa de energia no més de novembro era de R$ 0,31 por kWh (quilowatt-hora).
Cada kW equivale a 1000 W. Com essa atitude, Marcelo economizou com o gasto de energia elétrica no més
de novembro o equivalente a
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Eclusa é um canal que, construido

em 4guas de um rio com

grande desnivel, possibilita a_navegabilidade, subida ou

descida de embarcacdes. No

esquema abaixo, _est

representada a descida de uma embarcagao, pela eclusa do

porto Primavera, do nivel mais aito d
jusante.

ey

Eranio viwia do encimerto et

s i s e

5 Ginge i a pmari, S pors 26
Bora 0 ombwcaca pods ot
P oo

o fio Parand até o nivel da

% 5o crero.svora 5 oo 6o

Guands,noiarior s camara, o

A camara dessa eclusa tem comprimento aproximado de
200m e largura igual a 17 m. A vazao aproximada da agua

durante o esvaziamento da camara

& de 4.200 m* por minuto.

Assim, para descer do nivel mais alto até o nivel da jusante,

uma embarcagao leva cerca de

2 minutos.
5 minutos.

11 minutos.
16 minutos.
21 minutos.

®0000

]

Na preparagéo da madeira
em uma inddstria de moveis, utiiza-
se uma lixadeira constituida de
quatro grupos de polias, como
ilustra o esquema ao lado. Em cada
grupo, duas polias de tamanhos
diferentes sao interligadas por uma
comeia provida de lixa. Uma
prancha de madeira é empurrada
pelas polias. no sentido A > B

]

Na figura acima, que representa o projeto de uma
escada com 5 degraus de mesma altura,
0 comprimento total do cortimao é igual a

1.8m.
19m.
20m
21m
22m

20000

Y

As caracteristicas dos vinhos dependem do
grau de maturagao das uvas nas pareiras porque as
concentragdes de diversas substancias da composigdo
das uvas variam a medida que as was vdo
‘amadurecendo. O gréfico a seguir mostra a variagdo da
concentragéo de trés substancias presentes em uvas,
em fungao do tempo.

Conceniaci

O teor alcodico do vinho devese a
fermentagdo dos agicares do suco da uva. Por sua
vez a acidez do vinho produzido & broporcional 3
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QUESTAO 156

As torres Puerta de Europa s&o duas torres inclinadas
uma contra a outra, construidas numa avenida de Madri,
na Espanha. Ainclinado das torres é de 15° com a vertical
€ elas tém, cada uma, uma altura de 114 m (a altura é
indicada na figura como o segmento AB). Estas torres séo
um bom exemplo de um prisma obliquo de base quadrada
 uma delas pode ser observada na imagem.

il am v ek om Aceso o 27

Utilizando 0,26 como valor aproximado para a
tangente de 15° e duas casas decimais nas operagdes.
descobre-se que a area da base desse prédio ocupa

Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora
resolveu descartar a maior & a menor notas atribuidas
a0 professor.

Anova média, em relacio & média anterior, &

@ 0,25 ponto maior.

© 1,00 ponto maior.

@ 1,00 ponto menor.

© 1,25 ponto maior.

@ 2,00 pontos menor.

QUESTAO 158

U banco solicitou aos seus clientes a criagéo de
uma senha pessoal de seis digitos, formada somente
por algarismos de 0 a 9, para acesso & conta corrente
pela intemet.

Entretanto, um especialista em sistemas de
seguranca eletronica recomendou & diregdo do banco
recadastrar seus usuarios, solicitando, para cada um
deles, a criagdo de uma nova senha com seis digitos,
permitindo agora o uso das 26 letras do alfabeto, além
dos algarismos de 0 a 9. Nesse novo sistema, cada
letra maiuscula era considerada distinta de sua versao
minscula. Além disso, era proibido o uso de outros
tipos de caracteres.
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Uma baléo atmosférico, lancado em Bauru (343 quilémetros a Norosste de S Paulo), Englishiown Aulas Com
ima balo atmsférico, lancado em aui a e ) "
na noite do itimo domingo, caiu nesta segunda-feira em Cuiabd Paulista, na regido de Professores Nativos 24h.
Presidente Prudente, assustando agricultores da regido. O artefato faz parte do .
programa Projeto Hibiscus, desenvolvido por Brasi, Franca, Argentina, Inglaterra e
Itali, para  medico do comportamento da camada de ozénio,  sua descida se deu
apds 0 cumprimento do tempo previsto de medicio.
‘Disponivel em/wwwcorreiodobrasil com.br. Acesso em 02 maio 2010.

Bt

T LT ®

Qual a altura aproximada em que se encontrava o bal
A) 1,8km
B) 1,9km
Q) 3,1km
0) 3,7km
E) 55km
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centros das quatro circunferéncias tangentes,
de raios de mesma med

Figura 1

Dobrando-se o raio de duas das circunferéncias centradas
ices opostos do losango e ainda mantendo-se
nfiguragio das tangéncias, obtém-
conforme ilustrada pela Figura 2.

Figura 2
O perimetro do losango da Figura 2, quando comparado
a0 perimetro do losango da Figura 1, teve um aumento de
0 300%.
© 200%.
® 150%.

cademno_enem2012_dom_amarelo.pdf - Leitor

© 200,200,100
@ 100,100, 50

QUESTAO 164
Em um blog de variedades, misicas, mantras
e informagdes diversas, foram_postados “Contos de
Hallowe aleitura, 0s visitantes poderiam opinar,
em: “Divertido’, “Assustador*
emana, 0 blog registrou que

500 visitantes distintos acessaram esta postagem.

0 gréfi

a seguir apresenta o resultado da enque

CONTOS DE HALLOWEEN
opiniéo dos visitantes.

[ry—

tante votou mais de uma vez,
a probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso entre
as que opinaram ter assinalado que o conto “Contos de
Halloween’ & “Chato é mais aproximada por

Sabendo que nenhum

T -2°dia | Gademo § - AMARELO - Pgina 25
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Se olado AB do hexégono, mostrado na Figura 2 mede 2 cm, entao a érea da Figura 3, que representa uma

“casinhaf,  igual a

a 4cm2.

Oconencia

tudo. Diferenciar maidsculas/mindsc




image75.png




